

教育周刊

姜堰区教育局
姜堰区融媒体中心

主办

2023年11月28日

星期二

2023年第31期

(总第407期)

电子版



热烈祝贺

省姜堰二中王颖、兴泰中心小学
姜小隐在江苏省第二十一届中小学
书法教学优质课观摩评比活动中荣获特等奖

主编:申海峰

副主编:丁传华 何学桂

执行主编:周逸平

责编:花文林

组版:徐冬梅

我区在省智慧教育样板区建设推进会上作经验交流

建优支持系统 优化教学流程 精准教学画像

本报讯(记者 鲁敏 通讯员 邓斌)11月21日,江苏省智慧教育样板区建设推进会在苏州举行,区委教育工委副书记、区教育局局长申海峰代表我区在会上作经验交流。

近年来,我区始终坚持“教育立区”发展战略,系统谋划、高位布局,持续加大硬件投入,全面提升智慧应用,先后成功申报了教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区和江苏省智慧教育样板区培育区,并以“两区同创”为契机,打造“智管乐学”智慧教育样板特色,全力推动姜堰教育高质量发展。

建优支持系统,提供智慧教学“硬支撑”。建设智慧场景,赋能课堂。近3年,我区每年投入3000多万元,新增智慧教室39个;更新交互式教学一体机300多套,布点云桌面终端3000多个;建成了功能完备的教育城域网,所有学校均实现千兆接入。截至目前,全区90%中小学校创成省智慧校园。

建设智学平台,赋能深度学习。我区借助第三方专业力量,创建了姜堰“智管乐学”平台,通过教、研、管、评一体化运行,为学校“减负增效”提供技术支撑;引入现代技术设备,创设学习情境,丰富课程资源,让学生获

得身临其境般的沉浸式学习体验。

建设智管系统,赋能积极心理。我区自主研发了中小学生心理健康智慧管理APP,借助信息技术手段外显学生的学习兴趣、动机、自我效能感;借助“微表情分析”“微行为发现”等动态监测分析,及时提醒教师调控教学,让学生获得积极的学习心理支持,进而主动学习、积极学习。

优化教学流程,提升智慧教学“软实力”。我区在传承本土“乐学”文化的基础上,构建了基于意义学习理念的智慧课堂教学模型——“M-IT”课堂,围绕学情分析、教学设计、探究学习等6个

环节,设计了“预学单”“学历单”“续学单”3张任务清单,创构了立体化学习网络模型。

用“预学单”驱动教学预案,指向“学情分析”和“教学设计”。通过网络学习平台,将学习主题推送给学生,进行“学前能力”测评,基于测评结果设计课前“预学单”;在逆向设计教学方案时,将“预学单”使用情况作为学情分析的重要参考数据,确保课堂教学设计更加精准、更加有效。

用“学历单”探索学习过程,聚焦“探究学习”和“检测反馈”。教师通过“学历单”将学习内容进行整合,以探究任务的形式呈现给学生;(下转4版)

区青少年教育讲师团走进兴泰中心小学

本报讯(通讯员 陈卉)11月22日下午,区青少年教育讲师团到兴泰中心小学进行法治知识宣讲。

区青少年教育讲师团成员吴其林给师生作《预防和减少青少年犯罪》的专题讲座。讲座中,吴其林结合真实案例,从交通安全、如何应对校园欺凌、防范电信诈骗、珍爱生命远离毒品等方面开展宣讲,引导学生进一步增强法治观念和法律意识,自觉遵守法律法规,从小养成良好的行为习惯和道德品质。



二月廿五日,省姜堰中专邀请区红十字会李小凌老师为全校教职工进行应急救护技能培训。图为该校教师刘源在李老师的指导下进行实践操作。陈宇琦摄

区教育局视导第四中学教育集团四中校区教育教学工作

本报讯(通讯员 秦丽萍)11月20日-21日,由区教育局副局长孙长春、区教师发展中心副主任陈兵带领的视导组对第四中学教育集团四中校区进行期中教育教学视导。

第四中学教育集团校长杨牛扣向视导组作以《提升品质 擦亮品牌 办好人民满意学校》为主题的学校工作汇报。汇报内容主要包括学校党建工作、教育教学管理、德育工作以及后勤管理等方面。

听取汇报后,视导组检查了学校工作台账、班主任手册等资料,

随机抽取了部分教师和学生进行了面对面访谈,对学校教师发展、教研活动、双减工作、课后服务等工作开展情况进行深入对话,多角度、全方位地了解学校的办学情况,探寻学校发展和师生成长的路径。视导组成员还观摩了该校体育大课间和社团活动。

视导组成员深入课堂,所有教师除了呈现真实的课堂教学外,还提供了备课笔记、听课笔记、学生作业等供查阅。课后,听课人员和执教老师进行了一对一、点对点的

评课研讨。

11月21日下午,视导组对视导结果进行集中反馈。党建组、管理组、学科组结合视导情况进行多层次、多角度的分析。区教育局机关纪委书记黄伟围绕学校工作提出要求;区教育局普教科科长张小军围绕学校教学设施、教师队伍建设、班主任工作、家校共育等方面提出优化建议;区教师发展中心初中教研部教研员丁宏兵以《审视领先奥秘 引领自我超越》为题作了讲座。(下转4版)

实小集团罗塘校区

法护未来 童心同行

本报讯(通讯员 钱中平)近日,区实验小学教育集团罗塘校区少先队员走进区人民法院,开展“红领巾寻访——法护未来童心同行”法治教育主题活动,零距离接触法院工作,感受法律的威严与神圣。

少先队员在区人民法院法官助理、实小罗塘校区法治副校长卞芳芳的带领下,一起诵读宪法部分条款,学习宪法知识。接着,大家来到法官尊荣墙前,聆听卞芳芳的讲解,并在法官尊荣墙前庄严敬礼。

随后,在法官王雯的带领下,少先队员参观了刑事法庭。法官和老师们为少先队员代表穿上法袍,“审判长”“审判员”走上审判台,手握法槌,目视前方。“现在开庭!”随着一声清脆的法槌声,模拟法庭活动正式开始。少先队员变身法官、书记员、公诉人、辩护人,亲身参与法律实践,高度还原真实的庭审现场,严肃又紧张的庭审氛围让现场旁听的学生身临其境,在潜移默化中接受法治教育。

活动中,区人民法院党组成员、副院长于世民与实验小学教育集团罗塘校区校长孙平红共同为该校“法治教育大思政课实践教学基地”揭牌。

二实小康华校区

文明校园你我共建

本报讯(通讯员 拜丽)区第二实验小学教育集团康华校区始终把文明校园创建宣传普及活动作为一项重要工作来抓。

该校利用校园宣传栏、展板进行动态更新,在醒目位置张贴文明校园创建宣传内容,并充分利用电子屏、微信公众号、校园广播等宣传平台,积极开展文明校园创建宣传普及活动,营造良好创建氛围,提高师生对校园文明创建的知晓率。

该校还以班级为单位,开展“文明校园,你我共建”的主题班会。教师经常向学生宣传学校文明创建的要求,督促学生共建文明校园,争做文明学生。通过开展文明校园创建宣传普及活动,营造人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚创建氛围,引导广大师生用行动做崇尚文明的践行者,为建设和谐美丽校园增光添彩。